

中药炮制对临床合理用药的影响

周其荣

襄阳市谷城县五山镇卫生院药剂科 441708

【摘要】目的 合理分析中药炮制对中医临床治疗的影响,以为临床用药提供可靠参考。**方法** 选取2017年5月至2019年5月间,我院有关于中药炮制的120例相关数据资料,分析资料中患者出现的不良反应以及存在的不合理现象。**结果** 120例中药炮制相关数据资料,存在30例中药炮制不合理现象,22例患者出现不良反应。**结论** 有关部门应进一步规范中药市场,强化对中药炮制的管制力度,进一步提高中药饮片质量,同时构建起合乎实际情况的标准化监管体系,以保证中医临床治疗的安全性、规范性。

【关键词】 中药炮制; 临床治疗; 中医治疗; 影响

【中图分类号】 R283

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2019) 06-036-02

炮制在中医用药治疗方面有着重要影响,炮制的方法、合理性决定了中药的药性、毒副作用等。中药炮制会直接影响药品的四气五味、升降浮沉,炮制后可纠正药物的偏差性质,达到缓和药性的重要作用。如,栀子姜汁在经过炮制后,可消除药材本身的苦寒性质,以避免用药对患者身体造成影响;酒制仙茅可提高药材稳步效果,正所谓热者益热,仙茅合理炮制后,其温肾壮阳效果可大幅度提升。中药材的药理作用、成分相对复杂,近年来有关于中药材理化作用的研究越来越多,但是多数中药材的药理作用并没有以科学的方式进行理化论证,而在长期的实践中证明,中药材中的部分成分是对治疗有益的,部分是对治疗无益的,炮制最为重要的作用就是提高中药材的药效,消除中药材不良作用,去除中药材中的杂质以及水分。为给中医临床治疗提供可靠参考,本研究主要分析“中药炮制对临床合理用药的影响”,具体如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取2017年5月至2019年5月间,我院有关于中药炮制的120例相关数据资料,其中包含30份儿科药方、30份急诊科药方、20份妇科药方、20份骨科药方、20份其他药方。

1.2 方法

本次研究主要采取回顾性分析方法,统计120例药方资料、用药临床效果资料等,以分析出中药炮制对于临床治疗的影响^[1]。

1.3 评价标准

主要对比分析120例数据资料中的不良反应发生情况以及存在的中药炮制不合理现象。

2 结果

2.1 中药炮制不合理现象

从表1可看出,在本次研究的120例数据资料中,中药炮制不合理现象共计30例,占总数的25%。

表1: 中药炮制不合理现象统计 (n=120)

现象	份数	比例
杂质超标	5	4.1%
水分超标	7	5.8%
药用部位和非药用部位混杂	3	2.5%
最有效药用部位所占比例偏低	6	5%
炮制不符合标准	2	1.6%
炙法中水分超标	4	3.3%
煨法中没有煨透或煨至灰化	3	2.5%

2.2 中药炮制不合理不良反应发生情况

从表2可看出,已经出现的杂质超标、水分超标、药用部

位和非药用部位混杂、最有效药用部位所占比例偏低、炮制不符合标准、炙法中水分超标、煨法中没有煨透或煨至灰化等中药炮制不合理现象,出现不良反应的例数相对较多(22例),证明中药炮制不合理对于临床用药的影响较大。

表2: 中药炮制不合理不良反应发生情况

现象	呕吐恶心	药效降低	其他
杂质超标	1	2	1
水分超标	2	0	1
药用部位和非药用部位混杂	0	3	0
最有效药用部位所占比例偏低	1	1	1
炮制不符合标准	1	1	1
炙法中水分超标	2	1	0
煨法中没有煨透或煨至灰化	0	3	0

3 讨论

3.1 中药炮制对药品质量的影响

(1)杂质超标: 中药材中含有的杂质主要可分为三个类型,一是性状和用药部位不符的物质,二是来源和规定不符的物质,三是无机杂质(灰尘、泥土、毛发等)^[2]。影响中药炮制的主要为无机杂质以及来源和规定不符的物质,如山茱萸中的果梗、红花中的灰尘以及泥土,杂质超标主要是炮制过程中净制方法不合理所致;(2)水分超标: 水分超标会直接导致中药材出现变质、发霉等问题,有关于中药炮制水分含量,在《中国药典》中有详细规定,若炮制过程中烘干、阴干方法使用不合理或者不规范,都将直接导致水分超标;(3)药用部位和非药用部位混杂: “部位混杂”是常出现的炮制不合理现象,如降香、桑枝等药材在炮制过程中混入根,金银花等药材混入叶等;(4)最有效药用部位所占比例偏低: 此类现象常发生在“全草类”中药上,“全草类”中药有效部位以茎叶为主,但不同药材茎叶的药效有所差异,不同部位的药效也有所差异;(5)炮制不符合标准: 如炒制方法不当、辅料加入配比不当、火候掌控不当等,都会直接对药效产生影响;(6)炙法中水分超标: 如盐水炙、酒炙等,若是操作方法不当,辅料通量过多会直接导致水分超标,进而致使药材发霉或者虫蛀;(7)煨法中没有煨透或煨至灰化: 中药煨制时间、温度等因素,均会直接对药物本身的药理活性造成影响^[3-4]。

3.2 中药炮制对临床用药的影响

首先,制品、生品滥用的情况相对常见,但制品、生品的药理作用、靶向作用均有所差异,若中药炮制不合规、不合理,中药材必定不能发挥应有的药理效果,在本次研究中,药用

(下转第40页)

者进行心理疏导,缓解患者精神压力,具有一定效果,但效果不明确。使用逍遥散治疗,其中柴胡具优势疏肝解郁的作用;当归具有活血、调经止痛的效果;白芍具有平肝止痛、养血调经的作用;煨姜具有暖肾散寒的效果;薄荷具有解郁的效果,甘草具有活血、调和诸药、止痛的治疗效果,将以上药物合用具有疏肝解郁的效果,用以改善患者月经不调的临床症状。

本次研究发现,对肝郁型月经不调高考女生采用不同的措施进行治疗,2组患者症状较入院时均有所改善,观察组患者症状改善人数对对照组患者症状改善人数比较为29例:21例;治疗后共有10例患者症状未好转或者加重,其中观察组仅有1例,另外9例均为对照组患者,通过对比数据后可以发现观察组患者治疗措施佳。与高慧^[7]等人观察组总有效率96.15%,对照组总有效率84.00%,观察组总有效率明显高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)研究结果基本一致。证明对于肝郁型月经不调高考女生除了实施心理干预措施外,增加使用逍遥散治疗,在改善患者腹痛、下腹坠胀等临床症状的基础上,增强了临床治疗效果。

综上所述,使用逍遥散治疗肝郁型月经不调高考女生,不仅可以改善患者腹痛、下腹坠胀等临床不适症状,还可以增

强临床治疗效果,从而促进患者病情的好转,值得推荐。

参考文献

[1] 韩继红,韩平杰.针灸在月经不调治疗中的临床应用[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2018,5(33):115,117.
 [2] 孟昭丽.温经汤加减治疗月经不调肾虚血瘀型的疗效研究[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(95):182,187.
 [3] 赵少敏.中医体质调理辨证治疗育龄女性月经不调近远期疗效分析[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2018,5(31):44,47.
 [4] 戴广丽,束芹.双丹养血胶囊治疗血虚血瘀型月经不调的疗效及对排卵率、妊娠率、性激素的影响[J].现代中西医结合杂志,2018,27(32):3581-3584.
 [5] 项颖,黄娟,闵翠兰.四物汤加减治疗痛经/月经不调45例[J].中国中医药现代远程教育,2018,16(20):113-114.
 [6] 周玉华.分析桃红四物汤加减对妇女月经不调、生活质量的影响情况[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2018,5(29):70.
 [7] 高慧.逍遥散治疗高考女生肝郁型月经不调26例[J].中国中医药现代远程教育,2014,12(5):61.

(上接第36页)

部位和非药用部位混杂导致的主要不良反应就是药效降低。其次,中药炮制会直接对中药材的归经变化产生影响,中药材的靶向、作用方式均会因归经变化产生影响,如盐炙入肾经、醋炙入肝经等。又如小茴香多用于开胃、理气,但是中药炮制有时用生品,有时却用盐茴香,这就直接混淆了中药温肾暖肝、治疗气疼痛的功效;最后,中药材的作用主要分为“寒热温凉”因方法不合理,中药材的寒热温凉因此混淆,违背了中药材用药理论,治疗结果和治疗目标大相径庭,最终导致患者出现诸多不良反应^[5]。总的来说,中药炮制会直接对药材的疗效以及相关不良反应造成影响,业界在加强理论研究的同时,相关部门还应该进一步加大监管力度,规范相关

监管标准,以为中药材临床用药提供可靠保障。

参考文献

[1] 党慧芳.探析中药炮制对临床合理用药的影响[J].养生保健指南,2019(23):251.
 [2] 姜国友.毒性中药的配伍炮制剂型与给药途径在安全合理用药中的作用分析[J].中国保健营养,2019,29(21):340.
 [3] 兰军霞.有毒中药饮片炮制存在问题及所采取的应对措施[J].母婴世界,2019(14):295.
 [4] 罗学兰.探讨中药炮制与临床合理应用[J].养生保健指南,2019(15):275.
 [5] 潘冬香.中药炮制与临床用药安全的现状与进展[J].药品评价,2018,15(18):25-28.

(上接第37页)

2019,28(7):773-775.
 [2] 刘思珠,陈天艳.半夏泻心汤与三联疗法联用治疗幽门螺杆菌感染慢性胃炎的临床效果分析[J].现代消化及介入诊疗,2017,22(4):516-518.
 [3] 杜坤庭,杨伟捷,葛勤利,等.中西医结合治疗幽门螺杆菌感染慢性胃炎疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2014,23(13):1414-1415.

[4] 吕梦亮,彭思菡,何淑娴.中西医结合治疗幽门螺杆菌感染相关性胃炎临床观察[J].山西中医,2018,34(12):21-22.
 [5] 黄荣.温脾养胃汤联合荆花胃康胶丸治疗46例脾胃虚寒型幽门螺杆菌感染慢性胃炎患者的疗效观察[J].实用医技杂志,2018,25(12):1382-1383.
 [6] 李建松,林国彬,陈智龙,等.升降抑幽汤对脾胃湿热型幽门螺杆菌感染慢性胃炎的疗效观察[J].广州中医药大学学报,2019,36(6):787-790.

(上接第38页)

嗽的同时可伴有其他不同症状,中医治疗讲求“辩证论治”,在小柴胡汤基础上结合患者不同症状随症加减,借助药物药性纠正机体阴阳盛衰,从而改善患者症状^[4]。
 本次研究显示应用小柴胡汤加减治疗的实验组持续性给药两周后治愈例数、显效例数分别为16例、12例,均多于同期行常规西药治疗的对照组,由此可见,感冒后咳嗽患者小柴胡汤加减治疗效果明显优于常规西药治疗。

参考文献

[1] 王宁.小柴胡汤加减治疗感冒后咳嗽临床疗效观察[J].养生保健指南,2019,26(41):196.
 [2] 韩强.小柴胡汤合止咳散加减治疗感冒后咳嗽疗效观察[J].中国保健营养,2019,29(25):129.
 [3] 何景侠.小柴胡汤合止咳散加减治疗感冒后咳嗽疗效观察[J].实用中医药杂志,2016,32(8):768-768.
 [4] 刘振伟.小柴胡汤加减治疗感冒后咳嗽56例临床观察[J].中国民族民间医药,2016,25(8):78-79.